春天补钙多吃菜

说到"补钙",相信大家都不陌生。除了骨骼需要外,钙 在呼吸、神经、内分泌等系统生理功能中,也起着重要调节作

用。万物复苏的春天,是个非常适合补钙的季节。



春天是补钙黄金期

春季之所以被认为适合补 钙,主要有以下三方面原因。

日照时间延长 春季日照时间逐渐增加,人体90%的维生素D是依靠阳光中的紫外线照射后,通过自身皮肤合成的,它们可以促进钙在人体中的吸收。此外,气温回暖促使人们更愿意进行户外运动,户外锻炼多了,人体新陈代谢加快,骨骼对钙的吸收、利用也随之增加。

弥补冬季钙流失 冬天寒

冷,人体为了维持体温,代谢率增加,钙的流失速度会加快。日照减少和活动量降低,也会使身体维生素 D 储备不足。春季及时补钙可调整冬季潜在的钙缺乏状态,预防骨质疏松。

生长发育高峰期 儿童和青少年在春季生长速度通常较快,可能与光照变化影响激素(如生长激素、褪黑素)分泌有关。此时对钙的需求量增加,充足的钙摄人有助于骨骼和牙齿的发育。



绿叶菜,被忽视的补钙"高手"

根据《中国居民膳食营养素参考摄入量(2023)》的建议,普通成人及孕妇、乳母的每日推荐钙摄入量为800mg;9~18岁青少年的每日推荐钙摄入量则是1000mg。

说到补钙食物,多数人首先想到的是牛奶和豆制品,有一大类食物常常被忽视——绿叶蔬菜。

春天是大量蔬菜上市的季节,很多绿叶菜的钙含量与牛奶相当,甚至比牛奶高出不少。以食物的钙含量(毫克/100克)来看,牛奶104、荠菜230、绿苋菜187、红苋菜178、木耳菜166、小油菜153、芥蓝121……虽然蔬菜中的钙大多以结合形态存在于细胞壁中,再加上存在草酸、植酸等成分,钙的吸收率可能比牛奶低一些,但绿叶蔬菜在补钙方面也有其独特的优势。

绿叶蔬菜中含有非常丰富的镁元素和钾元素:镁元素本身就是骨骼、牙齿中的微量成分,而且有利于提高钙的利用率;钾元素供应充足能有效减少尿钙的流失。

对于骨骼健康而言,绿叶蔬菜还提供了一种必不可少的营养素——维生素 K。研究发现,维生素 K 能够激活骨钙素,促进钙在骨骼中的沉积,从而让钙的作用最大化。

此外还可以通过一些手段 提高绿叶蔬菜中钙的吸收:烹调 前先焯水,能够有效降低草酸、 植酸等阻碍钙吸收成分的量;少 加一点醋,或者配合高蛋白的食 物食用,能够将结合形态的钙转 化为可溶性的钙,增加吸收率; 烹饪时不要放太多盐,否则影响 钙吸收。







春天补钙做好3件事

除了均衡膳食,从食物中补充钙,春天补钙还可以尝试以下方法。

学会晒太阳 晒太阳最好避开正午,选择早上10点前、下午4点后的阳台或空旷场所最佳,每天20~30分钟即可。

多做户外运动 运动可促进钙在骨骼内的沉积。在老年骨质疏松发病机制中,运动对骨强度的影响,比激素、钙、维生素 D 还大。建议大家多锻炼,青少年可以跳绳、参与球类运动,老年人坚持健走、慢跑。运动最好去户外,边锻炼边晒太阳。

正确服用补充剂 当食补的力量不够及其他特殊情况下,可在医生的指导下服用钙剂。短时间大量补钙可能无法全部吸收,还会造成便秘、胀气。需要补钙者,一般每天吃一次钙片,建议在睡前服用。如果一天补两次钙,另一次可在早饭后1~2小时,以防食物中的某些物质影响钙的吸收。常用的补钙产品吸收度一般都较高,同时搭配维生素D,矿物质镁,锌、钾等,效果会更好。

(来源:《生命时报》)



发光植物,点亮绿色未来

夜幕降临,华灯初上,行走在道路上,好像闪着无数的明星。如果植物也能像街灯一样熠熠生辉,在夜晚轻轻摇曳,整个世界犹如璀璨的星空,将是如何一番景象?这一遥远而不可思议的梦想,现在正一步步变成现实。

日前,上海市农业科学院 生物技术研究所农业合成生物 学研究中心科研团队利用合成 生物学技术在植物中重构了来 自真菌的自发光系统。

自然界中,生物发光的现象普遍存在于真菌、细菌和昆虫等生物中,而植物界的发光现象极为稀少。真菌的生物发光途径在自然界具有一些显著的优点:如其原料咖啡酸稳定性高、容易吸收且对动植物细胞的毒性低等;此外,咖啡酸还是植物合成木质素的关键中间体,它广泛存在于各种植物中且合成途径多样。因此,利用

真菌发光系统培育发光植物具有得天独厚的优势。

研究团队重构的植物自主发光系统应用十分广阔,可用于多种植物的遗传改造,如家庭绿植、花卉、草坪和行道树等。培育的植物极具观赏价值,未来可重塑城市的夜间景观,让我们生活的环境呈现出梦幻般的发光景象。该研究团队在复杂合成生物系统的构建方面积累了丰富经验,目前已

经完成了数百个10基因以上复杂载体系统的创制,成功地在双载体上插入27个基因表达单元(不包括抗生素抗性基因和报告基因)。

下一步,研究团队将开展新的真菌发光基因的规模化挖掘、基因重排和体外定向分子进化,获得一批功能加强且具有自主产权的自主发光相关基因。同时通过"开源"、"节流"、组织器官特异和诱导表达等策

略进一步优化发光系统,大幅度提升自主发光系统的商业应用价值。并着手将发光系统拓展到更多植物材料当中,如绿萝、玉露、杨树、满天星、玫瑰、黑麦草等。随着技术的不断进步,自发光植物的应用范围将会更加广泛,有望缓解传统照明对化石能源的依赖,打造出绿色环保的低碳新世界;同时提高市民的生活品质,不断满足大众对高品质生活的追求

(来源:上海市农业科学院 生物技术研究所)